

Секция «Юриспруденция»

Уровни правового и законодательного регулирования

*Хохлов Степан Николаевич*

*Студент*

*Оренбургский государственный университет, Юридический факультет, Оренбург,  
Россия*

*E-mail: stephen.khokhlov@gmail.com*

Привычное понимание уровней регулирования права и законодательства сводится к формальному их разделению по критериям властных полномочий государственных органов и иерархии нормативных правовых актов. В данной работе будет предпринята попытка показать уровни правового и законодательного регулирования в коллизионной плоскости, в столкновении понятий «право» и «закон», их взаимном дополнении и различии объектов регулирования.

По мнению академика В. С. Нерсисянца, «Правовой закон» — это и есть право, получившее официальную форму признания, конкретизации и защиты, — словом, законную силу, т. е. позитивное право, обладающее объективными свойствами права. Правовой закон — это адекватное выражение права в его официальной признанности, общеобязательности, определенности и конкретности, необходимых для действующего позитивного права. Однако с нашей точки зрения, для того, чтобы право стало законом, недостаточно только адекватно выразить его сущность (понятый смысл), облачить его в нормативную форму, придать силу принуждения и официально признать. Право и закон, по сути, два феномена, регулирующие различные по своему характеру общественные отношения. Как отмечает В.А. Четвернин, право — это особые социальные нормы, которые являются правовыми независимо от законной, официальной формы их выражения. Законы (и другие нормативные правовые акты) служат лишь формой выражения правовых норм.

Различия кроются в объектах, прежде всего, социального регулирования, которое осуществляет право. Важно понимать, что не все правовые нормы можно облачить в законодательную форму и придать им нормативную силу. Из этого следует, что правонарушающими могут быть не только законы, закрепляющие что-либо неправомерное, но и такие, в сферу нормативного регулирования которых включено то, что не может регулироваться на уровне законодательства.

Отсюда можно выделить два уровня регулирования общественных отношений, условно называемых правовым и законодательным. Дело в том, что существует множество иных общественных регуляторов, тесно связанных с правом. Это и вера, и нравственные и моральные устои, и определенные, как отмечал Петражицкий, правовые эмоции, образующие интуитивное право. Само право в разное время трактовалось различно: с юридических и философских позиций. *Jus est ars boni et aequi*, право — это все то, что истинно и справедливо — такие определения уже давно вышли из обихода, однако именно они в совокупности с психологической теорией права отражают его важнейшую особенность — стремление показать в праве благородные, истинные и справедливые начала. Однако, в данном аспекте принципиальное различие права и закона лежит в том, что право (т.е. что правильно, справедливо и благородно) имеет, в зависимости от ситуации, несколько толкований, закон же может иметь только одну трактовку, и

не может регулировать то, что может быть понято двояко с точки зрения права. Если брать во внимание современное российское законодательство, то ярким примером такого несоответствия могут служить законы, использующие терминологию, как: чувства, морально – нравственные устои и т.п. Уровни правового и законодательного регулирования должны проходить по социальным отношениям как параллельные прямые, однако, имеющую тесную связь и взаимообусловленность. Такой подход к формированию законодательства поможет избежать на практике много негативных моментов, как в сфере законотворчества, так в сфере исполнения законов и правоприменения. Острая реакция общественности на законы, нарушение единообразия в применении норм законодательства – это проблемы, напрямую связанные с наличием коллизий между законом и правом. Максимально четкое разграничение указанных уровней поможет совершенствованию законодательной и правовой системы, а также формированию многоаспектной и развитой правовой культуры.

### **Литература**

1. Проблемы общей теории права: учебник для вузов / под ред. В.С Нерсесянца. – М.: Норма, 2004.
2. Прим. В.С. Нерсесянц.
3. Четвернин В.А. Введение в курс общей теории права и государства: учебное пособие – М.: Институт государства и права РАН, 2003.
4. (лат) Право есть искусство добра и справедливости.

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность организатору научной конференции МГУ им. М. В. Ломоносова Желаю успехов всем участникам!